
DATE NOI DESPRE SATCL BĂRBULEŢ 

VALERIU BERBECARU 

Colc>cţia de d.ocumen;te a muzeului nostru cuprinde un bogat ma
terialJ. documentar format din aete feudale privind istoricul oraşului 
Tîrgoviste şi al unor sate din judeţul Dîmboviţa (Bărbu1eţ, Brăneşti, 
Gemenea, Dragomiireşli). 

Documentele inedite din satul Bărbuleţ, în număr de 195, pre
zintă _vînzări şi cumpărări de loc11ri, donaţii, foi de zestre, testamente, 
ciin perioada feud~lă şi modernă. 

Din c2le 32 documente feudale privind satul Bărbuleţ, mnrca ma
joritate copii de pc zapise mai vechi, am selectat 12 documente. impcr-
tante ca formă şi fond, ce solicită un interes deosebit, mai ales pentru 
monografia comunei. Desigur, documentele ilustrează, majoritatea, vîn-
73ri de locuri, însă, prin faptu! că arată condiţiile vînzării, persoanele 
-care cumpără, martorii etc., impun o analizn mai atentă, în deosebi, 
asupra aspectului social al satului din perioada respectivă. ,,Locurile 
cu finaţi" sau livezile sînt cumpărate de obicei de preotul din sat, 
parte în bani şi parte prin ,1pomenirea" moşilor şi strămoşilor vîn
zătorului. Această din urmă condiţie era determinată de faptul că fa
milia fiind foarte săracă nu putea să asigure slujbele religioase nece
sare celui decedat sau pomenirea morţilor. In zapisul din 13 ianuarie 
1811 1) Dumitru Că pariu Bărboescu „cu soţia Ioana şi feciorii sâ.i" 
vînd un loc de livadă popii Voicu „sin popa Dumitru ot Bărbuleţ" pen
tru 8 taleri şi slujbe religioase necesc1.re decedeatului, datorită faptu
lui că nu aveau bani, ,,fiind foarte scăpătaţi". Documentul este întărit, 
pe lîngă martori, de un nou şi puternic blestem : ,,Cine va scula şi 
strica această pomenire să n-aibă. parte de Dumnezeu". 

Un aspect interesant privind conflictele sociale între obşte şi pro
prietatea boierească este menţionat în zapisul din 8 aprilie 1809. 2 Du
mitru Bărboescu Căpariu vinde un loc de livadii lui Gheorghe sin 
Oprea Tincu din Bărbuleţ la preţul de 12 taleri. 

1 Zapis dat la 13 ,ianuarie 1811, Bărbuleţ, original românesc. hîrtie, Colecţia de 
documente a Muzeului judetean Dîmboviţa, inventar 4266/22. 

2 Zapis dat la 8 aprilie 1809, Bărbuleţ, original românesc, hîrtie, Colecţia 
de documente a Muzeului judeţean Dîmboviţa, inventar 4264/~0. 
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La sfirşit, documentul menţionează că locuitorul Cheţu Geanta 
Opri, la porunca arenda5ului, a cosit pe lingă un !teren boieresc şi 
un loc de „un om şt jumătate" din terenul Stancăi. 

Stanca a reclamat obştei care a trimis pe „fruntaşii moşneni la 
faţa loC'Uluiw pentru a obţine pe arendaş să plătească paguba prici
nuită. 

Deci, obştea satului, prin reprezentanţii săi, apăra drepturile să
tenilor împotriva abuzurilor arendaşilor boiereşti ce violau deseori lo
turile de pămint ale ţăranilor. 

Unele loturi de pămint erau cumpărate de săteni în tovărăşie. 
Aceste loturi se puteau vinde in întregime de una din părţi, cu con
diţia să-i asigure contravaloarea in bani sau un lot corespunzător pen
tru cel de al doilea proprietar. Zapisul din 16 decembrie 1806 3, arată 
că Dumitru Căpariu din Bărbuleţ şi fiul său Pantilimon avînd' o livadă 
din Riul Alb la laz, cu 25 taleri lui Mihai Ţincu care o avea tovărăşie 
cu Nl'cula Bărboescu, asigurindu-i coproprietarul;1i său un alt teren 
corespunzător. 

Foile de zestre>, în rare se menţionau tl'renurile arabile date, erau 
însoţite de cele mai multe ori de zapise originale, ce atestau dreptul 
de propril'tate a donatorului. Documentul din 10 octombrie.' 1820" arată 
că Gheorghe sin Oprea Ţincu dă zapisul ,,de cumpiirare a unei livezi, 
luat de la Dumitru Bărboescu Căpariu, fiicei sale ca zestre„ precum 
şi „dreptul de-a împărţi frăţeşte in trei pomii din siliştele de pomi". 

Documentele menţionate mai sus sînt semnate de martori, în ma
rea majorit3te neştiutori de carte prin punere de deget şi scrise fie de 
preot (de obiceti al satului} fie de un slujitor domnesc sau boieresc 
(logofăt, vătaf etc.). 

Alături de aceste documente i!1cditc, importante sînt şi copiile 
după documente mai vechi scrise în rom~ineşte şi cu litere chirilice, de 
către ,,ucenici~ de la Şcoala domnească din Bucureşti". Valoarea lor este 
cu atît mai mare cu cit lipsa originalelor le impun ca unitate. Menţio
năm în acest sens „zapisele" scrise în a doua jumătate a secolului al 
!XVIII-lea după originalele emise la 10 februarie 16505 şi 22 iulie 
1665 6. 

3 Zapis dat la 16 decembrie 1806, Bărbuleţ, original românesc, hirtie, Colecţia 
de docwnente a Muzeului judeţean Dimboviţa, inventar 4261/17. 

' Zapis dat la 10 octombrie 1820. Bărbuleţ, original românesc, hirtie, Colecţia 
de documente a Muzeului judetean Dimbovita. inv. 4274/30. 

a Copie de pe hrisovul slavonesc dat de Matei Basarab la 10 februarie Hi50, 
tradusă in limba român:\, scrierea chirilică de popa Popa, dascăl slavonesc la 
Şcoala Domnească din Bucureşti la sfirşitul secolului al XVIII-iea, hirtie, starea 
de conservare bună. Colecţia de documente a Muzeului judeţean Dimboviţa, 
l,"lventar 4248/4. 

li Copie după zapisul dat la 2? iulie 1665, în limba română, scrierea chi
rilică hirtie. Colectia de documente a Muzeului judeţean Dimboviţa, invrn
tar 4249/5. 
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Important este, mai ales, ,,zapisul" din 10 februarie 1650, prin 
care Matei Basarab întăreşte lui dreptul de proprietate asupra satu
lui Bărbulet, ce îl avea moştenire de la popa Stancu care la rîndul său 
îl cumpărase de la Rada şi Dragomir din Fieni. 

* 

La începutul secolului al XVII-lea, procesul de âServire a ţără
nimii, contiuă prin trecerea directă de la rnte libere la sate rumânite. 
Atît ţăranii aserviţi fără nici un fel de delniţă, cit şi" ţăranii cu delniţă, 
erau nemulţumiţi de obligaţiile feudâlc, care îi adusese într-o situaţie 
asemănătoare cu a robilor ţigani. 

Clasa dominată şi-a dat seama că prin acest proces excesiv de 
rumânie îşi ameninţă baza exploatării economice. De aceea, paralel cu 
procesul de rumânie a ţărănimii apare fenomenul social invers de slo
bozire de rumânie care va căpăta proporţii pînă la reforma lui Mavro
cordat, cînd se va transforma într-un feomen general. 7 

Apariţia acestui fenomen social nou era determinată şi de dez
voltarea producţiei de mărfuri. Boierimea considera necesar să aibă o 
parte din ţărani legaţi de glie, în limita braţelor de muncă necesare 
pentru lucratul pămîntului. De asemenea, dorea ~i slobozirea unor ru
mâni, pentru a fi izgoniţi din sate ca surplus de număr şi anularea 
obligaţiilor feudale care le mai aveau boierii faţă de rumâni. Slobozi
rea de rumânie se acorda în schimbul unor sume de bani, ce alternau 
în funcţie de interesele negustoreşti sau luxul de la curtea boierească. 
!n documentele vremii, aparent, slobozirea de rumânie apare ca re
zultat al sentimentului de „milă." sau de ,,pomenire" a boierului şi a 
părinţilor lui. 

Hrisovul domnesc al lui Ioan l\Iatci Basar2,b emis la 3 iulie 16381'\ 
la Tîrgovişte, arată că : ,,Pădure paharnicul, el s-au umilit dintr-un 
inima lui, pentru Dumnezeu şi pentru sufletul lui şi al părinţilor lui şi 
au slobozitu pe aceşti mai sus zişi rumâni din Bărbuleţu". 

Această „milă" a paharnicului Pădure, acordată „lui Lepădat şi 

feciorii lui din sat Bărbuleţu şi lni Dragomir sin Opri cu feciorii lui şi 
Stanei cu feciorii ei, Băilă i Stavăr i Radu cu feciorii lor cîţi Dumnezeu 
le va dărui, ca să fie în pace şi slobozi de rumânie" pentru pomenirea 
lui şi a părinţilor lui, era în realitate condiţionată de plata unor sume 
mari de bani. 

1 Henri H. Stahl - Contributii la studiul satelor devălmaşe româneşti, 
vol. III, Ed. Academiei - Bucureşti, Hl65, p. 348. 

8 Copie de pe Hrisovul slavonesc dat de Ioan Matei Basarab la 3 iulie Hl38 
(7146) la Tîrgovişte, tradusă în limba română, scrierea chirilică, de Chiriţă Dascălu 
de la Şcoala Domnească „Sfîntu Gheorghe vechiu" din Bucureşti la 25 februarie 
1819, hîrtie, starea de conservare bună. în colecţia de documente a Muzeului 
judeţean Dîmboviţa, invenlar 4246/2. 
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Documentul menţionează în acest sens că pentru răscumpărarea 
de rumânie, paharnicul Pădure a luat „cu bani gata Lepădat şi fecio
rilor lut şi cu a treia parte din moşia din delniţa Strimbeştilor drept.u 
7800 aspri, gata ş'i oi 18 în zUele lui Alexandru Vodă Jliaş, leat 7136. 
/anj Dragomir sin Opri cu feciorii lui, fără de moşie drept 3200 aspri, 
gata şi Stana cu feciorii ei, Băilă i Stavăr i Radu şi cu feciorii lor şi cu 
toată moşia lor din Bărbuleţu de peste tot hotarul drept 10000 aspri, 
gata". 

• 
ln zapisul• emis la 9 iulie 16389 se arată că locuitorii „Neagoe 

cu feciorii lui, Barbu cu feciorii lui # Stoica cu feciorii lui din sat Băr
buleţ" s-au răscumpărat de rumânie cu şase delniţe de la Neagoe Dia
(·onu. 

Din C-l'le arătak mai sus rezultă că şi in cazul satului Bărbuleţ, 
slobozia de rumânie se obţinea în două feluri : cu delniţă şi fără delniţă. 

Slobozirea de rumânie o ţăranilor cu o parte din moşie sau cu o 
c!Plniţă inlrc·agă se acorda în schimbul unor sume mari de bani. Slobo
zirea de rumânie pe ,.cap" - deci fără delniţă - se acorda în schimbul 
unor sume mai mici de bani, dar acest lucru il obliga pe ţăranul deve
nit liber să părăsească moşia boierului, pentru a nu deveni după scurt 
timp. din nou aservit. 

Unc-ori moştenitorii refuză să recunoască slobozirea de rumânie. 
Acest fapt readuce pc ţăranul liber la vechea situaţie de aservire - de 
r11mânie - şi la „plinP,eri" ln înaltul cle:r şi domnie. 

ln documentul emis la 9 iulie 1638, 10 la Tîrgovişte, se arată că : 
„in zilele domnului nostru cre~tin Ioan Matei Basarab Voieuod, iaca eu 
Gheorgh<' pitar, împreună cu fraţii mei, noi amu năpăstuit pă aceşti 
nameni ce scriu mai sus de amu zis că nu s-au răscumpărat de vărul 
nostru Neagoe Diacon". Recunoaşterea însă a dreptului de slobozire de 
rumânie l-au obtinut totuşi locuitorii „Neagoe cu feciorii săi, Barbu cu 
feciorii săi, Stoica cu feciorii săi din sat Bărbuleţ" numai după ce au 
inter\'cnit la vlădica Teofil care le-a dat o carte 11 „de afurisenie". Iată 
in ce condiţii Pitaru Gheorghe cu fraţii săi Nicolae şi Neagoe îşi recu
nosc vina şi prin acest zapis întăresc dreptul de slobozire de rumânie 
('are fusese acordat încă din timpul lui Şc-rban Vodă, de către Neagoe 
Diaconu. 

:, Copie de pc zapisul dat de Gheorghe Vitoriu pitar la !) iulie 1638 în 
Tirgovişte. ln coleciia de docume-nte a Muzeului judeţean Dîmboviţa, inventar 
4247/3. Original românesc cu două peceţi mici la Biblioteca Academiei 
R. S. România. 

111 Idem. 
11 Cartea lui Teofil Mitropolitul Ungro-Vlahiei. pentru răscumpărare-.a lui 

Neagoe, Barbul şi Stoica „cu feciorii lor" de rumânie împreună cu delniţele lor. 
Diblio\(~a .-\c:1demie: R. S. România, original românesc, document nr. 68125. 
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La sfîrşit documentele se întăresc prin 11blestem" şi „afurisenie" 
precum şi prin martori menţionaţi nomi!lal cu funcţiile lor sau gradele 
de rudenie. cu scopul de a nu se mai reveni la dreptul obţinut - slo
bozirea de rumânie. 

în concluzie, acest fenomen al slobozirii de rumânie, apare în cc.n
diţiile noilor forţe şi relaţii de producţie din cadrul orînduirii feudale. 
Boierii interesaţi în a obţine producţii mari de cereale, urmare a trans
formării produselor domeniale în mărfuri, 12 considerau mai necesar 
să lucreze prin învoieli cu tăranii liberi pe bază de dijmă şi clacă. De 
aceea, ei acordau slobozirea de rumânie pe cît posibil fără delniţă, obţ.i
nînd în plus şi sume mari de bani. Ţăranul liber fără delniţă ajungea 
de cele mai multe ori pe altă moşie, unde se angaja prin învoială la 
noul boier. La aceasta, se mai adaugă şi faptul că ţăranii aserviţi -
rum:înii - nu mai erau interesaţi să lucreze pe pămînturile boierilor 
pe baza vechilor obligaţii feudale. Ţăranii liberi acceptau mai u~or 
dijma şi claca prin învoială, cu toate că erau nemulţumiţi de ambele 
obligaţii, în continuă creştere. 

Apar, astfel, premisele trecerii de la aservirea ţăranilor prin ru
mânie, la învoiala prin dijmă şi cl2.că pc moşie boierească. Boierul de
vine stăpîn absolut pe pămînt, avînd relaţii pe bază de învoieli cu ţă
ranul care ajunge forţă de muncă pe moşia sa. 

* 

Toate aceste documente prin aspectele vieţii social-economice ce 
le prezintă, prin limba şi datele toponimice etc. aduc o contribuţie im
portantă la cunoaşterea istoricului satului Bărbuleţ. 

_;' 

12 Istoria României, vol. II, Ed. Academiei, Buc. 1962, p. 854. 
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